

ПРАВО В ИСТОРИЧЕСКОМ ПРЕЛОМЛЕНИИ

Портрет на фоне истории



**Гаврила Романович
Державин**
(1743—1816),
действительный тайный
советник,
выдающийся поэт

Гаврила Романович Державин

Властителям и судиям

*Восстал Всевышний Бог, да судит
Земных богов во сонме их;
Доколе, рек, доколь вам будет
Щадить неправедных и злых?
Ваш долг есть: сохранять законы,
На лица сильных не взирать,
Без помощи, без обороны
Сирот и вдов не оставлять.
Ваш долг: спасти от бед невинных,
Несчастливым подать покров;
От сильных защищать бессильных,
Исторгнуть бедных из оков <...>
1780 г.*

Гаврила Романович Державин родился в Казани в дворянской семье. Первое время учился дома, затем в Казанской гимназии. В 1762 г. начал службу рядовым в лейб-гвардии Преображенском полку. Только спустя 10 лет произведен в прапорщики, в 1773 г. — в подпоручики. В том же году состоялся его дебют как поэта.

В 1777, получив чин капитан-поручика, перешел на «статскую» службу и занял должность экзекутора в 1-м департаменте Правительствующего сената, затем — в экспедиции о государственных доходах. Державин сумел завоевать доверие своего непосредственного начальника, генерал-прокурора князя А. А. Вяземского, часто бывал у него дома, читал свои стихи.

В июне 1782 г. Г. Р. Державин получил чин статского советника, а в мае следующего года появилась его ода «Фелица», принесящая поэту подлинную славу. Ода, посвященная Екатерине II, так понравилась ей, что восхищенная императрица прислала поэту золотую табакерку и 500 червонцев. Вскоре отношения Державина с генерал-прокурором испортились, и он вынужден был выйти в отставку. К этому времени имя поэта Державина уже гремело по всей России.

В мае 1784 г. Г. Р. Державин был назначен олонекким, а в декабре следующего года — тамбовским губернатором. Однако административная деятельность приносила ему только огорчения, и он снова покинул службу. Лишь в декабре 1791 г. получил место статс-секретаря императрицы, а в сентябре 1792 г. стал сенатором и одновременно исполняющим обязанности президента Коммерц-коллегии. При Павле I Державин оставался сенатором и был членом Императорского совета.

8 сентября 1802 г. император Александр I назначил Гаврилу Романовича Державина первым в истории России министром юстиции и одновременно генерал-прокурором. В этих должностях он прослужил один год и, как сам писал, «держась сильно справедливости, не отступал от нее ни на черту, даже в угодность самого императора», всегда шел «по стезе правды и законов, несмотря ни на какие сильные лица и противные против него партии». С первых же дней он решительно повел наступление на беззаконие и произвол, воровство и взяточничество. Вскоре по этой причине положение Державина стало неустойчивым.

Александр I быстро охладил к поэту, и, хотя служба принесла ему чин действительного тайного советника и орден Св. Александра Невского, отставка не заставила себя ждать. С этого времени Державин всецело посвятил себя литературному труду.

Г. Р. Державин скончался 8 июля 1816 г. в своем имении Званка и был погребен в Новгородском Варлаамо-Хутынском монастыре. После Великой Отечественной войны его прах перенесен и предан земле около Софийского собора в Новгородском кремле¹.

Материал подготовила:

Н. В. Мишакова,

*старший преподаватель кафедры организации
судебной и прокурорско-следственной деятельности Университета имени
О.Е. Кутафина (МГЮА), кандидат юридических наук*

**Высочайше утвержденный доклад министра юстиции
и генерал-прокурора Г. Р. Державина о правилах судопроизводства
в Правительствующем сенате и о порядке дачи сенаторами
голосов и о согласии их²**

(извлечение)

...По сему за нужное нахожу предварительно предписать обер-прокурорам:

1. В случае несоглашения их с резолюциями гг. сенаторов должны поступать они, на основании 17-й статьи означенного Высочайшего указа, предложить на разрешение причины их несогласия не далее 8 дней.

¹ См. подробно: Звягинцев А. Г. История Российской прокуратуры, 1722—2012. М. : Олма медиа групп, 2012. 414 с.

² Полное собрание законов Российской империи. СПб., 1830. Т. 27. № 20477. С. 318—320.



2. Когда же гг. сенаторы и за сим останутся при своем мнении или будут не одинакового мнения и в суждении по делу не согласны между собою, то в обоих случаях должны обер-прокуроры о том донести Генерал-прокурору, представив дело во всей оного подробности и с приличными узаконениями.

3. По уважению сего, на основании 18-го пункта Высочайшего указа о правах Правительствующего сената, дело перенесено будет мною в Общее собрание, и буде здесь при докладе произойдут разные мнения, то оные, а равно и представления обер-прокурора, предложены будут мною на Совет всех обер-прокуроров, дабы они, обсудив дело по прямому существу его и по точному смыслу приложенных законов, сделали общее заключение.

4. Извлеки таким образом точнейшее и ближайшее понятие о существе дела, буду уже я, на основании общей обер-прокуроров консультации, предложением моим соглашать разные мнения Общего Правительствующего сената собрания.

5. Если и затем останутся при своих мнениях не согласившиеся сенаторы, то поступлено будет на основании 19-го пункта упомянутого Указа.

6. Когда же обер-прокуроры в своих рассуждениях будут несогласны, то перевес должны взять мнение Генерал-прокурора или юстиции министра...

1802 года октября 21
Резолюция Александра I: «*Быть по сему*».